

花草、土壤、河流,自然的芬芳诉说着宁静与美好,乡村细节的美,可以赋予孩子诗性般的想象。乡村学校作为重要的文化场所,既承担着培育新生力量、传播现代文明与先进文化的时代使命,更肩负着传承传统文明与乡土文化的历史责任。在教育潮流的推动下,武进大地的一个个乡村学校展现出独特文化品性和教育内涵,各自踏着特色发展之道。今天走进湟里初级中学,这里礼仪之花正遍地开放,体育之风已吹遍校园。在这样一所乡村学校中,处处都能感受到温馨和美好,每个孩子都能健康快乐地成长。

“田野里的芬芳”系列报道(三) 武进区湟里初级中学: 博文约礼 穿越82年风雨

□ 记者 覃露露



起源于“大爱” 发展注内涵

1942年,热心民族教育事业的沈九如先生,约请李一、庄恭天等11人组成校董会,由沈九如先生任董事长,创办私立博文中学。校名“博文”,语出《论语》“博我以文,约我以礼”“行己有耻,博学于文”。2000年,湟里中学初、高中分设,湟里中学初中部与村前初中合并,组建了新的湟里初级中学。

从沈九如开始,一代又一代企业家们心系教育发展,不断注入新内涵、新力量。他们既是湟

里教育的受益者,也是湟里教育的推动者。港胞李海根建造了“周庚福图书馆”,原武进合纤厂(校友李小泉时任厂长)独家捐资修缮了“博文楼”(沈九如捐米兴建,完成后作为养蚕用,后为行政楼,现已拆除)。金鼎电器有限公司董事长鲁仲清捐资新建“金鼎博学楼”;东方润安集团董事长蒋中敏成立“常州东方润安教育基金会”,支持学校改善办学条件、提升发展内涵,奖励教师与学生。

缤纷大课间 花样跳绳展风采

为认真贯彻落实“阳光体育运动”有关精神,进一步加强学校体育发展,切实提高学生身体素质,促进学生全面发展,真正让“每天锻炼一小时,健康生活一辈子”从口号变成行动,让学生养成良好的锻炼习惯,湟里初级中学从2013年起开始大力推进花样跳绳运动。

大课间,操场上一片欢腾。这边,学生在进行个人基本花样跳绳;那边,相互合作,三人车轮跳、三人朋友跳,“乘风破浪”“梅花跳”“天罗地网”“协作跳”……各种跳绳活动精彩纷呈,学生的张张笑脸像花儿一样绽放,洋溢着自信和幸福。跳绳操队的精彩表演更是吸引众人眼球,不时引得阵阵掌声。上下翻飞的跳绳,完美诠释了青春的飞扬和活力。

多年来,在校级领导的大力支持下,在全体教师的共同努力下,学校的“花样跳绳”特色项目不断取得可喜成绩,得到市、区级新闻媒体多次报道。2015年5月,学校获得国家体育总局社会体育指导中心颁发的“全国花样跳绳大课间示范校”奖牌,并承办了武进区中小学阳光体育大课间展示现场推进会。此外,在湟里政府和湟里镇润安基金的大力支持下,学校组建的花样跳绳队每年都会外出征战全国跳绳联赛,并且每次都有队员站上全国比赛的最高领奖台。

如今,学校的花样跳绳运动水平在全区乃至常州市都首屈一指,已经闯出一条适合学校实际的体育特色发展之路。

多彩大课间 礼仪教育助成长

“博文约礼”是湟里初级中学的校训,这四个字出自于《论语·雍也》中的“君子博学于文,约之以礼”。学校培育目标是:“让我们的每一位学生在‘知礼守礼’中成长学习”。

学校的两栋教学楼墙面上,分别张贴着《弟子规》和《中学生日常行为规范》,路过的师生都会默默记在心里,久而久之,思想和行为都受到了感染。“润物细无声”,传统文化教育和规范教育之花渐渐开满了校园每个角落。

文明之光照亮未来,为了充分调动学生习礼的积极性,学校每个月都会进行一次“文明礼仪之星”评选,由每个班级推选一位礼仪表现优秀的学生参选。同时,每学年在全校范围内评选校园“十佳礼仪标兵”,以榜样的精神为引领,带领更多学生“博文约礼”。

不仅如此,湟里初中的“礼仪教育”还渗透在校园生活的方方面面:学生到功能室途中安静整齐的队伍,餐厅里的一次次光盘行动,见到老师热情而礼貌地打招呼,还有七年级刚入学的“启航”教育……这正是“礼仪之花开满园,文明之风拂校园”的美好光景,处处都让人如沐春风。

80余年的奋斗历程,无数次拼搏向上。如今,湟里初级中学已经获得“全国跳绳大课间示范学校”、“常州市第一批文明校园”、“常州市依法治校先进单位”、“常州市平安校园”、“常州市校务公开单位”、常州市教育系统“模范教工之家”、常州市“一校一品”党建品牌、“常州市未成年人文明礼仪养成教育优秀学校”等多项荣誉。接下来,学校将继续以饱满的精神,服务好每个学生,努力办好人民满意的教育。

